

「區域經貿觀測站」電子月報

國際經貿現勢

➤ 日本眾議院通過CPTPP相關法案，並修訂配套措施以保護國內農畜產戶

日本眾議院已於5月18日通過跨太平洋夥伴全面進步協定(CPTPP)，相關法案仍須送交參議院審議，惟依日本憲法規定，眾院通過後30日即可生效，除非參議院有異議。此外，日本國會亦須修訂保護國內農民及智慧財產權的相關法案，包括：《畜產品價格穩定法》、《著作權法》等10部相關法案，希望藉此擴大補貼受進口產品增加影響的畜產農戶的虧損，以及延長版權保護期等。由於日本國會已於2016年12月通過相關法案，因此，此階段修法重點在於法律施行日修改為CPTPP生效日。日本國內長期關心因為加入CPTPP恐對農業發展造成損害，因此，在2016年當時的修法重點即針對農畜產業的部分制定政府補救及協助措施，例如：提升農畜牧業生產力與競爭力、穩定業務法人與食品供應的措施等。

為確保CPTPP能於今年內生效，日本將於6月或7月間舉辦CPTPP 11個會員的首席談判代表會議，共同檢視各會員的國內審議進程。目前澳洲、加拿大、紐西蘭等國均陸續將法案送交國會審議

(台經院研究團隊整理)

➤ RCEP部長級會議於7月在東京登場，印度與中國大陸積極雙邊洽商

日本經濟產業大臣世耕弘成宣布區域全面經濟夥伴協定 (Regional Comprehensive Economic Partnership, RCEP) 部長級會議將於7月1日於日本東京舉行，並由日本與新加坡共同主持本次會議。RCEP的協商自2013年展開，迄今已經舉行22回合談判，日本及澳洲等國家期望可以廢除關稅以及提升貿易規則的標準，然而其他國家如印度，則希望可以優先保護其國內產業。RCEP各國均期望能加速談判進程，於今年底前有具體成果。

RCEP過去的談判多陷於貨品貿易開放幅度的交鋒，印度擔心RCEP會造成該國對中國大陸的貿易赤字更加擴大，因此對於關稅降稅範圍與稅率採取保守策略，雖然RCEP其他會員強烈要求印度開放貨品零關稅的範圍應該至少達80%以上，經過多次談判，印度亦逐漸讓步，但印度希望其他國家能夠在服務業的人員移動規範上，放寬印度高科技人才在其他會員境內工作的限制。為了加速RCEP的推進，中國大陸官員於5月底赴印度進行雙邊協商，希望能在部長會議及下回合談判前達成具體共識。

(台經院研究團隊整理)

政府重要經貿政策資訊

➤ 農業新南向合作計畫 成立臺印尼農業示範區

我國積極推動新南向政策，而農業亦為重點產業。為提升臺灣、印尼雙方農業合作，將由我國提供農業技術上的指導，於印尼成立綜合農業示範區；雙方近期將簽署合作文件。兼任行政院經貿談判辦公室總談判代表的政務委員鄧振中表示，透過成立農業示範區，可輸出台灣農業技術、肥料與相關設備至東南亞國家，協助當地提升農業技術，並提高其農民所得。

(台經院研究團隊整理)

經貿論壇會議資訊

第15屆WTO及RTA青年研習營來囉~~這次要帶大家探索國際及我國最新經貿進展議題，如川普的經貿政策、新南向的挑戰、加入CPTPP等，幫助學員即時擷取新知，擴展國際視野。活動日期為7月23日-7月25日，詳細活動訊息請掃描右側 QRCode。或點閱活動網站 <https://cincinlin76.wixsite.com/wtocamp>。



看更多相關資訊，立即前往~ [加強與全球及區域經貿連結CPTPP](#)

和我們做個朋友吧~



【本刊係受託機構之觀點，不應引申為經濟部國際貿易局之意見】/取消訂閱